
Financování sociálních služeb obcemi 

Financování sociálních služeb je v ČR založeno na tzv. vícezdrojovém financování. 

Tedy mimo úhrad od uživatelů sociálních služeb (v případě sociálních služeb 

poskytovaných za úhradu) jsou poskytovány dotace z veřejných rozpočtů (státního, 

krajského, obecního), z veřejného zdravotního pojištění (pokud jsou poskytovány i 

služby zdravotní) a dalších soukromých zdrojů (dary fyzických či právnických osob 

atd.). 

S ohledem na princip vícezdrojového financování sociálních služeb je vhodné, aby 

se na poskytování sociálních služeb občanům finančně podílela rovněž obec ze 

svého rozpočtu. Poskytování finančních prostředků poskytovatelům sociálních služeb 

z rozpočtu obce se řídí zákonem č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech 

územních rozpočtů, ve znění pozdějších předpisů. Současně však musí být 

poskytování finančních prostředků v souladu s právem Evropské unie. Ve smyslu 

práva Evropské unie je tak nezbytné, aby se poskytovatel dotací/příspěvků z 

veřejných rozpočtů vypořádal s režimem veřejné podpory. 

Podle legislativy EU jsou sociální služby podřazovány pod tzv. služby obecného 

hospodářského zájmu. Finanční prostředky na zajištění sociálních služeb jsou 

poskytovány krajem sociálním službám zařazeným do sítě sociálních služeb 

Olomouckého kraje na základě pověření poskytováním služeb obecného 

hospodářského zájmu formou vyrovnávací platby (viz Program finanční podpory 

poskytování sociálních služeb v Olomouckém kraje, který je k dispozici: 

https://www.kr-olomoucky.cz/program-financni-podpory-poskytovani-socialnich-

sluzeb-v-olomouckem-kraji-2016-cl-3032.html). 

Obec při poskytování finančních prostředků jednotlivým sociálním službám může 

samostatně pověřit organizaci poskytováním služeb obecného hospodářského zájmu 

nebo se může připojit k pověření, které bylo již vydáno Olomouckým krajem. 

Podrobnosti k tomuto přistoupení jsou k dispozici ve stanovisku Krajského úřadu 

Olomouckého kraje, které je ke stažení zde: https://www.kr-

olomoucky.cz/download.html?id=35163.  
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Financování výkonu veřejného opatrovnictví 

Výkon veřejného opatrovnictví je upraven zákonem č. 89/2012 Sb., občanský 

zákoník. Z ustanovení § 149b odst. 3 zákona č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní 

zřízení), ve znění pozdějších předpisů, vyplývá, že výkon funkce veřejného 

opatrovníka podle občanského zákoníku obcí je výkonem přenesené působnosti. 

Krajský úřad, v návaznosti na ustanovení § 67 zákona č. 129/2000 Sb., o krajích 

(krajské zřízení), ve znění pozdějších předpisů, poskytuje obcím odbornou a 

metodickou pomoc a je rovněž oprávněn provádět kontrolu výkonu přenesené 

působnosti obcí. Krajský úřad Olomouckého kraje, odbor sociálních věcí, v oblasti 

metodické podpory realizuje setkání se zástupci obcí, poskytuje individuální 

konzultace zástupcům obcím a rovněž komunikuje s ministerstvy. Aktuální informace 

z této oblasti jsou zveřejněny na webu Olomouckého kraje https://www.kr-

olomoucky.cz/verejny-opatrovnik-cl-3519.html. I v rámci metodické činnosti jsou 

zaznamenávány požadavky obcí na řešení problematiky financování výkonu 

veřejného opatrovnictví. 

Požadavek obcí na řešení financování výkonu veřejného opatrovnictví ze strany státu 

považuje Olomoucký kraj za legitimní a zcela opodstatněný. Stát přenesl na obce 

(tzv. I. stupně) výkon této přenesené působnosti a je tedy na státu, aby zajistil obcím 

potřebné materiálně personální podmínky, resp. takové finanční zajištění, aby obec 

měla dostatečné materiální a personální kapacity opatrovnickou funkci řádně 

vykonávat. K tomuto závěru dospěl Ústavní soud ČR již v červenci 2007 ve svém 

usnesení II. ÚS 995/07 (za účinnosti starého občanského zákoníku). 

Do současné doby nebyl ze strany státu nastaven způsob financování výkonu této 

přenesené působnosti. Olomoucký kraj zkušenosti a požadavky obcí přenáší na 

úroveň ministerstev při všech možných příležitostech. Podle Plánu legislativních 

prací vlády by měl být v současné době připravován Ministerstvem spravedlnosti (ve 

spolupráci s Ministerstvem vnitra a Ministerstvem práce a sociálních věcí) 

připravován návrh zákona, kterým se mění některé zákony v souvislosti s veřejným 

opatrovnictvím. Jeho účinnost je plánována na červenec 2017. Zvažována je varianta 

financování prostřednictvím navýšení příspěvku na výkon státní správy (pro rok 2016 

došlo k navýšení o 1 %, pro rok 2017 je přislíbeno navýšení o 5 %), nebo účelovou 

dotací na výkon této přenesené působnosti. 

Zástupci obcí/obecních úřadů se mohou ve věcech veřejného opatrovnictví obracet 

na pracovníky Odboru sociálních věcí Krajského úřadu Olomouckého kraje: 

Mgr. Zbyněk Vočka, tel.: 585 508 217, e-mail: zbynek.vocka@kr-olomoucky.cz 

Mgr. Irena Žušková, tel.: 585 508 242, e-mail: i.zuskova@kr-olomoucky.cz 

Bc. Veronika Fajmanová, tel.: 585 508 570, e-mail: v.fajmanova@kr-olomoucky.cz  
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Publikace Určitě si poradíte 

V roce 2015 byla za finanční podpory Olomouckého kraje vydána publikace 

s názvem „Určitě si poradíte“ obsahující praktické rady pro životní situace, kdy 

občané potřebují zdravotní a sociální služby.  

Vydání této publikace se setkalo se značným úspěchem, z tohoto důvodu se 

Olomoucký kraj rozhodl pro dotisk. K dispozici je v současné době 6,5 tis. ks této 

publikace. Účastníci Konference samospráv 2016 si mohou tuto publikaci odnést, je 

k dispozici k rozebrání u prezence. V případě zájmu ze strany obcí je možné 

dohodnout s Bc. Janou Svobodovou z Odboru tajemníka hejtmana, tel.: 585 508 285, 

e-mail: j.svobodova@kr-olomoucky.cz, odebrání více kusů této publikace. 

Publikace je k dispozici i v elektronické verzi na odkazu: 

http://www.urcitesiporadite.cz/kraj/olomoucky.html  
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